

# 好婚姻 互滋养

有对朋友，婚姻出了问题，向我请教。

结婚前，她对他说：“我不会做饭。”他虽然也不怎么会做饭，但还是说：“我会，我来做，以后不用你进厨房。”她满心欢喜。婚后，他承担起了买菜、洗菜、做饭、刷碗的责任，他觉得自己就要多付出一点儿。

一天，两天，日复一日。她的心里很感激，常常给他一句甜言。他呢，也觉得这样的日子很甜蜜。时光飞逝，后来，她不再说蜜语，而是客气地说：“辛苦了，谢谢！”他说：“都是一家人，不用谢！”日子如流水般过去，慢慢地，她连“谢谢”也懒得



说了，觉得他做饭是理所当然的，而他也过了新鲜劲儿，每天进厨房，都有点儿烦。再后来，他不想下厨房了，经常叫外卖。她觉得他不像以前那样爱她了。他也很委屈，觉得自己天天进厨房，已经付出很多了，哪怕

不求回报，也不能被指责吧？于是，两个人从恩爱变成了争吵，从争吵变成了冷战，眼看婚姻就要遗憾收场了。

很多人以为，好的婚姻是付出，只要有付出就有回报。可在我看来，好的婚姻，不是一个人付出另一个人享受，而是互相滋养，双向奔赴。

我的邻居是一对90后。女的爱美爱玩，每到周末，男的就开车带着她去城郊的小山坡、小树林、小花园等地方走走。为了给妻子拍出漂亮的照片，他曾专门来找我请教摄影知识，学习摄影。这种付出，女的看在眼里。男的爱喝汤，于是，婚前从来不下

厨房的她，主动让母亲教她煲“老火靓汤”，他们的日子过得有滋有味。虽然双方所做的都是小事，但都是为对方付出，彼此内心以爱互相滋养。

我以此为例，告诉这对朋友：婚姻中的两个人，任何一个都不要一味索取，这样会导致爱的“储蓄”渐渐成为“零”，甚至成为负数。另外一个人也不要一味地付出，这样会使对方的心灵习惯于坐享其成，稍有懈怠，对方便会觉得你不再爱了，付出的人难免会泄气、委屈。

所以，美好的婚姻是心与心的相互滋养。

倪西贊/文

## 实干是一种智慧

1770年，德国哲学家伊曼努尔·康德在获得科尼斯堡大学教授一职后，想为自己招聘一名助手。消息发出去后，应聘者云集，许多人都想成为那个最幸运的人。

经过半个月的考察后，有两位年轻人进入了康德的视野。这两位年轻人非常优秀，其中一位个子高一点儿，思维缜密，逻辑性很强；另一位个子低一点儿，喜欢创新求变，富有活力。不过，由于条件所限，康德不可能将两人全都招收为自己的助手。

到底选择其中哪一位，让康德犯了难。思忖了好久，为了

公平起见，康德打算给他们两人同时出一道测试题，届时谁的结果让自己满意，他就选谁做自己的助手。

考试那天，康德往一个大浴缸里注满了水，同时在旁边放了一大一小两只空桶。他将那两位年轻人叫到自己的身边，对他们说：“哪一位能用最短的时间，将浴缸里面的水全部舀干，我就选择谁做助手。”

高个子的年轻人听后，立即走到浴缸边，手握小桶，快速而敏捷地将浴缸里的水舀出来，然后倒进大桶里。他在做这件事时，动作连贯，一气呵成。最后，他只用时两分半钟，便成功地将

浴缸里的水全部舀出来。

轮到那个矮个子年轻人时，他并没有去一桶一桶地舀浴缸里的水，而是不紧不慢地来到浴缸前，弯下腰，然后伸手拔掉浴缸底部的活塞。他得意地向高个子望了一眼，微微一笑，仿佛在说：“都什么年头了，只有傻子才会出苦力。难道你不知道，成功靠的是智慧？”

矮个子年轻人觉得自己稳操胜券。然而，让他做梦也没有想到的是，下水道好像被什么堵住了似的，流得一点儿也不畅通。眼看时间过去了两分钟，可浴缸里竟然还有三分之二的水没有流出来。矮个子年轻人

一下子变得慌张、焦急起来，等他想到抓起身边的小木桶舀水时，时间早已过了三分钟，他别提有多懊丧了。

康德将一切看在眼里，他拉起矮个子年轻人的手，真诚地说：“虽然你没能成为我的助手，但我要送你一句话：不管什么时候，实干本身就是一种最保险的智慧。”

在这个世界上，为人处世确实需要智慧，然而，投机取巧只能算是小聪明，却永远成就不了大事业。而那些脚踏实地去努力的人，就算遇到再困难的事情，也往往能获得最后的成功。

姚望/文

## 开卷有益

朋友老马在林业部门工作，他不仅好学，喜欢向别人请教问题，也善于向朋友们提出问题。一次，他问我：“一些高大的乔木，茂密的树冠并不相接相连，好像人为地存在着一些间隙，这是为什么？”他的问题太专业了，我根本答不上来，便“攻击”他是以己之长寻别人之短。老马解释说：“这种现象被我们称作‘树冠羞避’。专家们经过多年的研究，认为树木存在的这种间隙，是由于风吹动树冠造成它们相互摩擦形成的。也有观点认为，这种‘羞避’具有进化的优势，因为植物通过接受光线来感知与旁边树木的距离，为防止自身所需的光照不足，就会自觉地避开对方。”

为了给自己找回面子，我也向老马提出了一个问题。我说：“你知道‘天’和‘空’有什么区别吗？”他挠了挠头皮：“不明白，快请赐教。”我便得意起来，遂解释道：“按照科学的划分，

‘空’对应地球表层的大气层，属于大气科学研究的领域，而在‘空’之上，一直延伸到无限的远处，就是‘天’。从航空航天的角度说，像飞机、高空气球的飞行都发生在大气层，也就是‘空’的范围，但人造卫星的飞行发生在几乎没有大气的高层空域，这就是‘天’的范围了。”

没等我说完，老马的眼睛顿时亮起来：“你讲得如此明白，佩服。”老马求知若渴的心态让人佩服，我真后悔自己刚才的态度，不仅对老马讲过的知识面露不屑，而且缺少尊重。

大半生过去，每个人心中都装着一本书。有人了解天文地理，有人研究过三教九流；你知道《论语》《左传》，他懂得两汉隋唐，尺有所短，寸有所长，只要虚心交流就会受益无穷。从“每个人都是一本书”的意义上讲，这真称得上“开卷有益”了。

戴冠伟/文

## 积累

高考分数公布后，朋友说自家孩子考得不好，想让孩子复读一年，并想将原先选的科目物理改成历史，理由是历史偏重死记硬背，好涨分，而物理讲究思维，不好涨分。对此，我给出了不同的看法：历史看似只靠记忆，其实考的也是人文素养、传统文化等诸多方面的知识储备，需要长年累月地积累，而一个孩子不可能在一年时间里完成这些积累。

一个从小不爱说话的孩子，别指

望他长大后会滔滔不绝，大概率依然是不爱说话，在与人沟通上不会太擅长；一个从小字写不好又不去寻求改变的人，别指望他长大后能在书法上有所造诣；一个平时不注重人文素养培养的人，别指望他将来会成为人文知识方面的大家……

科技再进步，技术再发达，都无法帮助人完成积累。从量变到质变的过程，最重要的就是不断地积累，尤其是人文方面。

牧牧/文

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

## 勤劳人 吉祥人



中国网络电视台制 陕西户县 王乃良作